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COMENTÁRIO E RESOLUÇÃO DE QUESTÕES

MÓDULO – A 07

A Diversidade Cultural e os 
Direitos Humanos

Exercícios propostos

Questão 01 – Letra A
Comentário: No texto, Lévi-Strauss está descrevendo uma 
situação de estranhamento comum às sociedades humanas 
quando se deparam com a diversidade cultural. É por isso 
que, conforme ressaltado no texto, as outras tribos, que 
não compartilham costumes, crenças, língua e hábitos, 
são entendidas como “más”, “malvadas”, “selvagens”. Tal 
perspectiva está coadunada com o conceito de etnocentrismo, 
que significa uma visão de mundo na qual nosso grupo é tomado 
como centro de tudo e todos os outros são sentidos, pensados, 
através dos nossos valores e modelos. Assim, pode-se perceber, 
por intermédio de uma leitura atenta do texto e a utilização 
do conceito de etnocentrismo, que a alternativa correta é a A.

Questão 02 – Letra D
Comentário: No texto-base, Morin aponta que uma cultura 
deve ser considerada não apenas em seus nobres ideais, mas 
também na forma de camuflar suas barbáries sob a égide de 
tais ideais. Para isso, o autor toma como exemplo a França, 
que, ao mesmo tempo, trouxe à tona os ideais de liberdade, 
igualdade e fraternidade e oprimiu povos durante o período 
da colonização europeia. Assim, ao elencar tais pontos, tanto 
os que produziram coisas boas quanto aqueles vinculados a 
preceitos etnocêntricos, Morin tenta elaborar uma reflexão 
crítica sobre o contato entre culturas ocidentais e outras culturas 
na história. Portanto, a alternativa D é a correta. Vamos analisar 
as demais alternativas:

A)	 Pelo contrário, o etnocentrismo ocidental é criticado por 
Morin no texto.

B)	 Morin não tem esse ponto de vista no texto. Ele diz que 
as sociedades não europeias foram oprimidas pela mesma 
nação que promulgou os ideais de liberdade, igualdade e 
fraternidade. 

C)	 Morin, no texto, não desenvolve argumentos que defendem 
o isolamento. Pelo contrário, ele diz que cada nação deve 
aspirar a integrar aquilo que as outras possuem de melhor. 

E)	 Morin não faz uma defesa absoluta dos valores da Revolução 
Francesa no texto.

Questão 03 – Letra D
Comentário: Conforme sabemos, a diversidade cultural 
diz respeito às diferenças culturais entre as várias culturas 
presentes no planeta. Assim, ela pode se referir tanto a 
formações sociais diversas, tribos, civilizações antigas, 

nações quanto às dimensões culturais contemporâneas, 
como os movimentos negros, movimentos pelos direitos dos 
homossexuais, pelos direitos ambientais, etc. A questão é 
interessante e insere duas músicas para a nossa análise. Na 
primeira, “Cidade maravilhosa”, percebe-se uma valorização 
do espaço do Rio de Janeiro, assim como da sua cultura 
própria. Já na segunda, “Rio 40 Graus”, é perceptível o apelo 
pela diversidade do Rio de Janeiro, valorizando uma série de 
elementos culturais que convivem neste mesmo espaço. Então, 
podemos afirmar que a primeira música exalta a identidade 
local do Rio de Janeiro, ao passo que a segunda chama a 
atenção para uma diversidade de elementos que convivem 
simultaneamente na cidade. Logo, a alternativa correta é a D.

Questão 04 – Letra B
Comentário: Em um contexto amplo e considerando termos 
sociológicos, a diversidade cultural se refere à diversidade de 
práticas, crenças e rituais de determinados grupos em uma 
determinada sociedade. Ao longo do capítulo, pudemos ver que 
o multiculturalismo é o termo que designa o reconhecimento 
político das diversidades culturais. Portanto, podemos dizer 
que a diversidade cultural se trata das distintas manifestações 
culturais que não se tornam politizadas no debate público de 
uma sociedade.

Questão 05 – Letra A
Comentário: A alternativa a ser marcada deve ser a A, uma vez 
que a suposição da existência de uma cultura subdesenvolvida 
pressupõe a existência de uma cultura considerada desenvolvida. 
Ordenar as culturas hierarquicamente incorre em uma postura 
etnocêntrica, já que o padrão normativo de avaliação sempre 
parte da cultura daquele que se dispõe a avaliar outros sistemas 
culturais.

Questão 06 – Letra E
Comentário: As alternativas corretas são as de número II e 
IV. A II afirma corretamente que quanto maior o conhecimento 
sobre a diversidade cultural mais difícil se torna a existência 
de posturas etnocêntricas. Já a alternativa IV afirma que as 
desigualdades entre duas culturas distintas se manifestam 
quando elas são colocadas em contato.

Questão 07 – Letra C
Comentário: A alternativa C é a correta, uma vez que o 
texto demonstra a intenção de Gandhi de conviver de maneira 
harmônica com outras culturas, sem que seja necessário negar 
o seu próprio sistema cultural.
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Questão 08 – Letra D
Comentário: Uma leitura atenta do texto e uma retomada 
conceitual são importantes para a resolução da questão. 
Conforme vimos no capítulo, o conflito de posições entre 
a perspectiva universalista e a multiculturalista não é 
algo recente. Primeiramente, devemos lembrar que a 
perspectiva universalista compreende a realidade social como 
única e absoluta, sendo que sua existência não depende 
necessariamente das representações que os humanos produzem 
sobre os fenômenos sociais. Já o multiculturalismo valoriza as 
particularidades de cada contexto cultural, considerando os 
direitos universais uma construção ocidental. No texto, o autor 
se mostra um crítico da perspectiva multiculturalista (visão 
relativista) à sua visão de mundo, de caráter universalista, ao 
criticar a orientação do multiculturalismo. Assim, a alternativa 
correta é a D.

Questão 09 – Letra B
Comentário: A única alternativa correta é a I. A capacidade 
de produzir cultura perpassa todas as sociedades, 
independentemente de a organização social delas ser mais 
simples ou mais complexa. É pertinente ressaltar que 
instituições como o Estado e a escola são oriundas da sociedade 
ocidental e não existem em todas as sociedades humanas.

Questão 10 – Soma = 23
Comentário: A única alternativa incorreta é a 08. As condições 
climáticas, de certa maneira, influenciam na dinâmica cultural, 
contudo, a análise crítica dos povos indígenas do norte e 
nordeste não foca tal aspecto.

Seção Enem

Questão 01 – Letra B
Eixo cognitivo: III

Competência de área: 1

Habilidade: 3

Comentário: O texto-base demonstra uma situação que 
se encaixa na discussão entre a perspectiva universalista 
e a multiculturalista. Em Moçambique, o indivíduo é pobre 
quando não possui parentes, ou seja, a pobreza é a solidão, 
a ruptura das relações familiares. Ao mesmo tempo, o texto- 
-base argumenta que os consultores internacionais não levam 
em conta o impacto social da destruição desses laços de 
sociabilidade. Logo, tais consultores, organizados em torno de 
uma visão universalista, não consideram as relações culturais 
próprias daquele local. Assim, vamos analisar as alternativas:

A)	 O acirramento da pobreza não está vinculado a afirmação 
das origens ancestrais, mas a existência de laços familiares 
na vida do indivíduo. 

B)	 É justamente a fragilização das redes de sociabilidade que está 
ocasionando o acirramento da pobreza em Moçambique, nos 
termos do texto-base. Como tais relações servem de apoio à 
sobrevivência, a destituição desses laços familiares faz com 
que os indivíduos vivam em uma situação de mendicidade.  

Como dito, a situação ilustrada pelo texto-base tem 
como pano de fundo a visão universalista dos consultores 
internacionais e a real situação de Moçambique, uma 
cultura a qual os consultores não pertencem. Portanto, 
essa alternativa é a correta. 

C)	 No texto-base não são consideradas as políticas educacionais 
em relação com o acirramento da pobreza naquele país. 

D)	 Não são as fragmentações das propriedades agrícolas 
que estão ocasionando o acirramento da pobreza em 
Moçambique, mas uma situação na qual as pessoas estão 
perdendo suas principais redes de sociabilidade.

E)	 O texto-base não considera a globalização das tecnologias 
da informação como um fator que acirra a pobreza em 
Moçambique. 

Questão 02 – Letra B
Eixo cognitivo: V

Competência de área: 5

Habilidade: 25

Comentário: O texto-base demonstra que uma série de países 
do mundo se caracterizam por terem populações multiétnicas. 
Assim, podemos perceber também, pela diversidade de etnias 
presentes, a incidência de uma diversidade cultural nesses 
lugares. Conforme vimos no capítulo, a perspectiva multicultural 
visa conceder representação às minorias, garantindo a elas 
proteção e reconhecimento social e cultural. Com isso, o 
modelo de uma sociedade que possui uma diversidade étnica 
e cultural deve ser balizado pela universalização dos direitos e 
pelo respeito à diversidade. Portanto, a alternativa correta é a 
B. Vamos analisar as demais alternativas:

A)	 Em uma sociedade plural e multiétnica, a defesa do 
patriotismo pode vir a ser entendida como uma forma de 
segregar aqueles que vem de “fora”. 

C)	 Não devem existir, em uma sociedade que pretende valorizar 
seu pluralismo, práticas voltadas para a segregação de 
territórios, uma vez que tais territórios podem estar 
vinculados às práticas culturais de determinados grupos. 

D)	 A homogeinização do idioma não reflete uma prática que 
valoriza a pluralidade. 

E)	 A padronização das culturas presentes em uma sociedade 
não reflete a valorização da pluralidade étnica e cultural.  

MÓDULO – A 08
Religião e Sociedade

Exercícios propostos

Questão 01 – Letra E
Comentário: Em primeiro lugar, deve-se ficar atento, uma 
vez que a questão pede que seja assinalada a alternativa 
incorreta. Em segundo lugar, percebe-se que é exigido um 
conhecimento sobre o tema da religião nos estudos dos 
autores clássicos da Sociologia (Durkheim, Weber e Marx).  
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Assim, resumidamente, em Durkheim a religião é considerada 
um fato social que produz uma coesão social, em função de 
um sistema de crenças comuns, fatos que tornam verdadeiras 
as alternativas A e B. Para Weber, a ética protestante com 
suas particularidades ajudou no desenvolvimento do sistema 
capitalista. Outro elemento observado por Weber é a relação 
dos protestantes com o trabalho e o lucro que eram vistos 
como forma de servir a Deus. Assim, podemos perceber que 
as alternativas C e D também estão corretas. A incorreta é a 
E, uma vez que, para Marx, a religião seria um instrumento de 
dominação da burguesia.

Questão 02 – Letra B
Comentário: A alternativa A está incorreta, pois o monoteísmo 
não é precondição para a existência de uma religião. A 
alternativa C está incorreta por considerar que a religião 
não desempenha mais um papel importante nas sociedades 
modernas, quando, na realidade, teve a sua influência dividida 
com outras instituições sociais. A alternativa D está equivocada 
por negar o universalismo da religião. A alternativa E está 
incorreta por atribuir o nome “magia” a qualquer prática de 
cerimonial coletivo.

Questão 03 – Letra E
Comentário: O texto-base demonstra a ação do Estado Islâmico 
ao demolir três tumbas na cidade histórica síria de Palmira,  
o Templo de Bel e mais dois templos religiosos dos mais antigos 
do Oriente Médio. A motivação para esses atos é que o Estado 
Islâmico considera tais lugares e artefatos contrários ao Islã. 
Tais atos podem ser encaixados na ideia de fundamentalismo 
religioso, que consiste na utilização de uma orientação religiosa 
para a ação direta no mundo político e social por intermédio 
de ações violentas e opressoras. Normalmente, o senso 
comum identifica o fundamentalismo com a religião islâmica, 
contudo, as leituras radicais e intolerantes estão presentes 
em várias religiões. Especificamente, a questão pede para que 
seja identificada uma ação de intolerância religiosa no Brasil.  
Logo, podemos perceber que a alternativa E traduz bem o 
comando da questão, ao explicitar os ataques às religiões de 
origem africana. Vamos analisar as demais alternativas:

A)	 A violência urbana, como está ressaltada na alternativa, 
não condiz com um fato de intolerância religiosa. 

B)	 A ação das milícias não se apresenta como intolerância 
religiosa.

C)	 Os conflitos da terra não trazem, conforme exposto na 
alternativa, traços de intolerância religiosa.

D)	 A busca por mais fiéis não necessariamente alia aspectos 
de intolerância religiosa como aqueles dispostos no texto-
base.

Questão 04 – Letra D
Comentário: O texto-base da questão diz que há contrastes 
e aproximações entre duas religões, a judaica e a muçulmana. 
Sabe-se que o fenômeno religioso é variado e está presente 
em diversas culturas, exercendo uma grande influência nas 
diferentes sociedades. Deve-se levar em consideração também 
que a relação entre os indivíduos e o plano sagrado é mediada 

pelo uso de símbolos, pelo compartilhamento dos mitos de 
origem e pela participação nos rituais sagrados. Assim, deve-se 
perceber que o plano de fundo disso é o simbólico, onde o ser 
humano estabelece relações com a sua cultura. Dessa forma, 
o conceito criado pelas ciências sociais para abarcar a dupla 
realidade a que o texto se refere é o de cultura, o que faz com 
que a alternativa correta seja a D. 

Questão 05 – Letra A
Comentário: O texto-base consiste em uma reportagem que 
trata da questão da troca de sexo no Irã. Naquele país, todo 
cidadão não heterossexual é considerado como um espírito 
nascido no corpo errado. Então, aqui, já podemos perceber 
o vínculo entre a religião e uma política que é abençoada e 
incentivada pela República Islâmica do Irã. Ademais, baseando-se  
na fala da transsexual presente na reportagem, é possível 
constatar que as cirurgias não são realizadas por um viés 
que considere a liberdade sexual dos indivíduos. Na verdade,  
o que há é uma intenção de se cristalizar um paradigma sexual 
fundado em critérios oriundos do islamismo. Assim, observa-
se a presença dos tabus sexuais, decorrentes da religião, nas 
leis do país, fato que torna a alternativa A verdadeira. Vamos 
analisar as demais alternativas:

B)	 O texto-base não aborda critérios de natureza científica. 

C)	 Por intermédio da fala da transsexual na reportagem, pode-
se perceber que a política não é baseada em critérios liberais  
de cidadania.

D)	 O texto-base não aborda a influência da Internet nesse 
processo. 

E)	 O texto-base não discute questões oriundas dos movimentos 
sociais. 

Questão 06 – Letra A
Comentário: De acordo com a Sociologia de Durkheim,  
a moral é um fato social importante em qualquer sociedade, 
uma vez que está relacionada às crenças religiosas. A moral é a 
principal responsável pela coesão social, e as distintas religiões 
são extremamente importantes para que haja essa harmonia,  
por isso é impossível atribuirmos valor a elas.

Questão 07 – Letra D
Comentário: Segundo o Censo de 2010, as religiões 
pentecostais / neopentecostais foram as que tiveram as 
maiores taxas de crescimento registradas. No gráfico, está 
demonstrado o amplo crescimento do número de adeptos 
dessas denominações religiosas. A questão pede a explicação 
para esse crescimento e concede quatro alternativas como 
opções. Assim, vamos analisar cada uma delas separadamente:

A)	 Incorreta. A criação de novos templos é uma consequência 
do aumento do número de adeptos.

B)	 Incorreto. Sociologicamente, fazer tal afirmação é algo 
complicado. Não é porque as pessoas estudam religião que 
elas ficam mais abertas a uma conversão. 

C)	 Incorreto. O aumento do número de evangélicos não 
depende, necessariamente, da qualificação dos pastores. 

D)	 Correto. Conforme vimos no capítulo, esses grupos 
religiosos utilizam, de maneira ampla, os recursos 
midiáticos para atrair os fiéis. 
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Questão 08 – Soma = 24
Comentário: As alternativas 08 e 16 são as corretas. A teoria 
de Max Weber demonstrou de que forma a ética calvinista, 
edificada em uma teologia da predestinação, ajudou na 
consolidação e no surgimento do capitalismo moderno na 
Europa. A ética protestante, para Weber, concedeu as bases 
para o desenvolvimento do sistema capitalista.

Questão 09 – Soma = 23
Comentário: Somente a alternativa 08 é incorreta. O respeito 
e a tolerância religiosa são garantidos constitucionalmente.  
A questão é difícil e exige que o aluno tenha um bom nível de 
debate sobre o tema.

Questão 10 – Soma = 15
Comentário: A alternativa 16 é a única incorreta. O fenômeno 
religioso não é um objeto de compreensão apenas da Teologia. 
Para exemplificar, vale lembrar que a Sociologia da Religião e 
a Antropologia da Religião são áreas do saber extremamente 
consolidadas dentro das Ciências Sociais.

Seção Enem

Questão 01 – Letra A
Eixo cognitivo: III

Competência de área: 1

Habilidade: 3

Comentário: O texto-base concede informações sobre 
algumas práticas religiosas realizadas na antiga Vila de São 
José del Rei, a atual cidade de Tiradentes (MG). Pode-se 
perceber que os escravos, vinculados à mineração aurífera, 
tinham atividades religiosas que culminaram na construção de 
uma capela dedicada a Nossa Senhora do Rosário. Contudo, 
devido ao rumo das atividades de mineração, os negros foram 
levados para outros arraiais. Assim, com o passar do tempo, 
conforme o texto-base demonstra, a festa do Rosário e o 
Terno de Congado foram resgatados como práticas culturais 
da região. De fato, o resgate dessas tradições culturais é uma 
maneira de valorizar a cultura formada pelos escravos da época, 
destacando a centralidade e a importância de seus aspectos 
religiosos. Portanto, a alternativa correta é a A. Vamos analisar 
as demais alternativas:

B)	 O texto-base não discute uma retomada da veneração 
católica aos valores do passado colonial. 

C)	 Embora a realização das festas retome elementos 
constitutivos da história regional, vincular essa retomada 
apenas aos aspectos econômicos não condiz com o 
enunciado da questão. 

D)	 O texto-base não discute o combate ao preconceito voltado 
para o catolicismo popular. 

E)	 Embora Tiradentes (MG) seja uma cidade histórica e 
turística, o texto-base não aponta para esse argumento. 

Questão 02 – Letra C
Eixo cognitivo: I

Competência de área: 3

Habilidade: 11

Comentário: O texto-base demonstra um cacique indígena 
solicitando que os índios fossem batizados pela Igreja Católica. 
Para Aniceto, o cacique, a Igreja deveria interferir nos costumes 
indígenas com o intuito de missas e batizados serem realizados 
para a população indígena. Podemos perceber que o batismo era 
entendido como aquilo que dava o reconhecimento de cristão, 
ou seja, ele transformaria o índio em humano. De fato, a Igreja 
possuía uma perspectiva etnocêntrica que não considerava os 
índios humanos, exceto aqueles que passaram pelo ritual do 
batismo. Assim, ao incorporar a religiosidade dominante, no 
caso a católica, o objetivo de Aniceto era que ele e seu povo 
fossem aceitos socialmente, fato que torna a alternativa C 
correta. Vamos analisar as demais alternativas:

A)	 O texto-base não demonstra Aniceto em uma atividade de 
flexibilização da crença católica.

B)	 O texto-base não diz que Aniceto objetivava acatar o 
catolicismo como orientação ideológica legítima. Naquele 
sistema religioso, o cacique enxergava a possibilidade de 
reconhecimento e aceitação social de seus pares. 

D)	 O texto-base não menciona a prática de grupos missionários 
que praticavam retaliações. 

E)	 O texto-base não menciona a reorganização dos compor-
tamentos tribais como um instrumento de resistência por 
parte dos indígenas. 

MÓDULO – A 09
Estado Moderno,  
Democracia e Sociedade Civil

Exercícios propostos

Questão 01 – Letra C
Comentário: Somente a letra C diz respeito a denominações 
de sistemas políticos. Hobbes, ao pensar o Estado com um ente 
soberano sobre todos os cidadãos, é vinculado ao absolutismo. 
Ao passo que Locke, com sua defesa da propriedade privada e 
dos direitos individuais acima do Estado, é ligado ao liberalismo.

Questão 02 – Letra C
Comentário: A sociedade civil não deve ser interpretada 
como um fortalecimento passivo do Estado, nem como um 
fenômeno oligárquico. Pois, conforme vimos no capítulo, ela diz 
respeito a um aumento da participação política da população.  
Logo, a alternativa C é a única incorreta.
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Questão 03 – Letra D
Comentário: O regime democrático busca ampliar os direitos 
individuais e a consolidação da igualdade material entre os 
indivíduos. Então, o estado democrático, baseado na isonomia 
entre seus membros, é um regime aberto, em que várias 
associações coletivas da sociedade civil podem atuar na esfera 
pública. Dessa forma, é por meio da ampliação dos direitos 
políticos que a participação mais direta no sistema democrático 
é garantida. Sendo assim, a alternativa correta é a D. Vamos 
analisar as demais alternativas:

A)	 Em um sistema democrático há outras formas de participação 
política que vão além do voto. Por exemplo, os plebiscitos,  
os referendos e a produção de leis de iniciativa popular 
também são meios de participação popular.

B)	 Um sistema democrático deve priorizar a livre expressão e 
participação de grupos da sociedade civil. 

C)	 O acesso ao debate público não deve ser cerceado devido 
à formação do indivíduo. No Brasil, por exemplo, com a 
Constituição de 1988, foi estabelecido o direito ao voto 
para os analfabetos.

Questão 04 – Letra A
Comentário: Em suas teorias, os filósofos contratualistas têm 
em comum a oposição entre o estado de natureza e a sociedade 
civil. Concomitantemente, para eles o contrato social é que 
faz a passagem do estado de natureza para a sociedade civil. 

Questão 05 – Letra D
Comentário: Para a resolução adequada da questão é 
necessário entender o contexto. Primeiramente, de acordo 
com o enunciado, podemos perceber que o contexto se refere 
ao período de redemocratização do Brasil. Paralelamente, no 
gráfico podemos perceber que de 1989 até 2014 houve um 
decréscimo no apoio à ditadura e um crescimento no número 
de apoiadores da democracia. Embora todas as alternativas 
tragam avanços da democracia (regularidade das eleições, 
extinção do unipartidarismo, fortalecimento do executivo, 
valorização da liberdade de expressão), em relação aos 
governos ditatoriais, devemos lembrar do contexto da pesquisa. 
Assim, ao perceber graficamente o aumento de apoiadores da 
democracia devemos levar em consideração que a liberdade 
de expressão, proporcionada por um regime democrático, é 
uma das razões para o aumento do percentual que defende a 
democracia. Logo, a alternativa correta é a D. 

Questão 06 – Letra B
Comentário: Atualmente, o Brasil tem vivido sua maior 
experiência democrática. Tanto as eleições diretas quanto o 
sufrágio são realmente elementos centrais em uma sociedade 
democrática. 

Questão 07 – Letra C
Comentário: Apenas a letra C é correta. A democracia deliberativa 
exige uma maior participação dos cidadãos nas decisões do Estado.  

Dessa maneira, ela exige um envolvimento maior dos cidadãos 

na vida política e, de acordo com seus apoiadores, possui 

a vantagem de transformar a apatia que envolve o modelo 

representativo em formas de participação política ativa dos 

cidadãos.

Questão 08 – Letra B
Comentário: O texto-base, de Boaventura de Sousa Santos, 

mostra que o mundo contemporâneo tem reinventado suas 

práticas políticas e sociais. Paralelamente, os modelos políticos 

modernos, como o fascismo e a democracia, também têm 

passado por mutações. Assim sendo, a economia capitalista 

globalizante possui interferência na construção dos modelos 

sociais e políticos da atualidade. Como consequência, para a 

manutenção do status de consumo capitalista, a importância 

da democracia é desvalorizada. Essa banalização democrática 

alimenta o ressurgimento do fascismo, que surge como viável 

para garantir os interesses atuais do capitalismo mundial. 

Portanto, a alternativa B é a correta. 

Questão 09 – Letra B
Comentário: Sendo a democracia correspondente ao governo 

do povo, este último pode participar dos processos de decisões, 

seja nas eleições, seja por meio de consultas em referendos 

ou plebiscitos.

Questão 10 – Letra B
Comentário: Essa questão exige uma leitura atenta de ambos 

os textos. O texto 1 pressupõe concordância com o liberalismo 

econômico, ao passo que o texto 2 integra uma visão que abarca 

problemas econômicos com tendências de retrocesso político. 

Isto posto, podemos perceber que o primeiro texto tem um 

aporte liberal, uma vez que apela para a garantia de direitos 

individuais. Já o texto 2 é mais voltado para uma concepção da 

social-democracia, isto é, embora reconheça avanços na vida 

da população, atesta a necessidade de uma igualdade material 

entre os indivíduos juntamente com a igualdade jurídica.  

Conforme sabemos, em uma democracia, a igualdade perante 

a lei será maior quanto menores forem as discrepâncias de 

poder entre os indivíduos. Tendo isso como base, podemos 

perceber que a alternativa B é a correta. Vamos analisar as 

demais alternativas:

A)	 Não há uma defesa explícita das práticas do livre mercado 

e da meritocracia nos textos. 

C)	 O texto 1 não critica o progresso, pelo contrário. Já o texto 2  

não valoriza a globalização ao demonstrar que nesse 

processo os Estados Nacionais perdem força.

D)	 O texto 1 não apresenta um enfoque negativo sobre os 

efeitos do neoliberalismo. Ademais, em ambos os textos, 

não há menções a diminuição dos gastos públicos. 

E)	 Nenhum dos textos apresenta um ponto de vista socialista 

em suas análises. 
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Seção Enem

Questão 01 – Letra C
Eixo cognitivo: IV

Competência de área: 3

Habilidade: 14

Comentário: O texto-base, de Pierre Clastres, demonstra 
que a tribo não possui um rei, mas um chefe. Essa chefia, 
exercida por determinado indivíduo, não é semelhante 
àquela adotada pelo Estado liberal burguês, que se funda, 
dentre outras coisas, na divisão do poder, elaboração das 
leis, etc. Na tribo, conforme o texto-base argumenta, 
as resoluções de conflitos estão ancoradas no prestígio, 
concedido pela sociedade, que o chefe detém. Logo,  
o espaço da chefia não é um espaço de poder, como nas 
sociedades liberais. Com essas informações, vamos analisar 
as alternativas:

A)	 Incorreta. O texto-base mostra que o chefe não utiliza uma 
imposição ideológica para a resolução dos conflitos e nem 
faz uso de normas hierárquicas. Ele utiliza a palavra e as 
pessoas não possuem nenhum dever de obediência. 

B)	 Incorreta. O texto-base não destaca uma determinação 
divina e o chefe não é um monarca, mas alguém que possui 
prestígio perante os demais. 

C)	 Correta. A intervenção consensual, fundada no prestígio 
angariado na sociedade, é utilizada pelo chefe como meio 
de dissolver os conflitos da tribo. Ao mesmo tempo, a tribo 
se difere do Estado liberal burguês porque há autonomia 
comunitária, ou seja, os indivíduos não são obrigados a 
obedecer ou seguir aquilo determinado pelo líder.

D)	 Incorreta. O texto-base não diz que há mediação jurídica e 
regras contratuais no caso exemplificado por Pierre Clastres. 

E)	 Incorreta. Não há, no texto-base, menção sobre obrigações 
tributárias. Ademais, tais obrigações são uma característica 
do Estado liberal, o que invalida a alternativa. 

Questão 02 – Letra B
Eixo cognitivo: IV

Competência de área: 5

Habilidade: 24

Comentário: O texto-base discute duas formas, previstas 
na Constituição Federal, de consulta popular: o plebiscito e 
o referendo. Ambas são consultas ao povo para decidir sobre 
matéria de grande relevância em questões constitucionais, 
legislativas ou administrativas. Sabe-se que nossa democracia 
é representativa, ou seja, elegemos os representantes, por 
intermédio do voto, para que tomem decisões políticas para a 
sociedade. No plebiscito e no referendo, como são consultas 
diretas a população, não há a questão da representação, isto 
é, o povo decide o rumo que determinada matéria irá tomar. 
Dito isso, pode-se afirmar que ambas as formas de consulta são 
exemplos de políticas baseadas na democracia direta. Assim, 
a alternativa correta é a B. 

MÓDULO – A 10
Movimentos Sociais  
e Participação Política

Exercícios propostos

Questão 01 – Soma = 25
Comentário: Qualquer movimento social necessita de um 
princípio norteador para existir. Os movimentos contra a 
homofobia, por exemplo, possuem como princípio diminuir as 
opressões e o preconceito contra os homossexuais. Portanto, 
as afirmativas 02 e 04 são incorretas. As demais alternativas 
são corretas, uma vez que os movimentos sociais podem 
estabelecer relações diferentes com o poder estatal, a depender 
da causa mobilizada por eles. Paralelamente, os elementos 
elencados pela alternativa 08 se constituem como exemplos 
de movimentos sociais e, por fim, a alternativa 16 demonstra a 
capacidade dos movimentos sociais de inserirem possibilidades 
de mudanças nas esferas da sociedade.  

Questão 02 – Letra D
Comentário: A questão, a partir da leitura do símbolo do 
Movimento Passe Livre e de uma contextualização sobre 
as Jornadas de Junho, pede para que seja identificada a 
alternativa que, com base naqueles movimentos sociais, é a 
correta. Assim, devemos recordar o caráter heterogêneo das 
reivindicações presentes nas Jornadas de Junho. Paralelamente, 
devemos lembrar que o estopim inicial se deu com os protestos 
organizados pelo MPL contra o aumento das passagens nos 
grandes centros e pela institucionalização do passe livre. Tendo 
tais questões como base, vamos analisar as alternativas:

A)	 Em uma sociedade democrática, os movimentos sociais não 
devem ser proibidos pelo poder do Estado. Isso seria uma 
forma de censurar direitos fundamentais, como a liberdade 
de expressão.

B)	 Não necessariamente. Podem ocorrer mobilizações, atos e 
passeatas em defesa de determinado governo.

C)	 Os movimentos sociais não atuam somente em tempos de 
crise. Eles fazem parte da organização democrática como 
uma forma de se expressar e reivindicar direitos.

D)	 Sim, os movimentos sociais são importantes instrumentos 
para o reconhecimento de novos direitos. O MPL, de acordo 
com o texto-base, luta pela conquista de um novo direito, 
o do passe livre. Portanto, essa alternativa é a correta. 

E)	 Tanto as Jornadas de Junho quanto o MPL não objetivavam 
a conquista do Estado. 

Questão 03 – Letra C
Comentário: Os movimentos sociais, usualmente, consistem em 
movimentos de contestação e de busca pela transformação social 
em uma sociedade democrática. Dessa forma, esses movimentos 
envolvem uma série de elementos sociais em sua constituição.  
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A questão pede a identificação dos conceitos sociológicos 
presentes no corpus dos movimentos sociais. Assim, vamos 
analisar separadamente cada alternativa:

A)	 A alternativa A tem dois conceitos que não condizem 
com a organização dos movimentos sociais. O primeiro 
é o de indústria cultural, oriundo da teoria da Escola de 
Frankfurt; o segundo é o de individualismo, uma vez que 
os movimentos sociais envolvem atores coletivos.

B)	 Desmobilização, alienação e individualismo são conceitos 
opostos à ideia de movimento social. A violência, embora 
ocorra em alguns atos, não pode ser um conceito que 
caracterize a totalidade dos movimentos sociais. 

C)	 A alternativa C contém os conceitos sociológicos presentes 
nos movimentos sociais. É característica desses movi-
mentos a presença de uma ideologia que fundamenta sua 
identidade orientando a participação política e o projeto 
político. Com isso, estimula-se a participação cidadã dos 
indivíduos na esfera pública. Logo, é a alternativa correta. 

D)	 Propriedade e alienação não são conceitos compatíveis com 
a noção de movimento social.

E)	 Assim como na alternativa anterior, essa também menciona 
os conceitos de propriedade e alienação. 

Questão 04 – Letra A
Comentário: A grande questão em voga nos movimentos 
sociais atuais diz respeito ao chamado “direito à diversidade” 
e, consequentemente, é somada à necessidade de ampliação 
dos direitos ligados à cidadania, o que leva a uma ampliação do 
escopo de reivindicações, como é representado pela alternativa A.  
Essa alternativa se inclui entre essas novas possibilidades de 
se pensar a política, uma vez que une movimentos bastante 
heterogêneos, como o dos negros, o da causa indígena, o dos 
sem-teto e o dos sem-terra.

Questão 05 – Letra C
Comentário: Os novos movimentos sociais são bastante 
heterogêneos em suas demandas, fato que se deve à politização 
da esfera da cultura. Isso gerou movimentos sociais que 
defendem as mais distintas causas, como a defesa do meio 
ambiente, a causa dos negros, a briga pela igualdade de gênero, 
entre outros. Esse contexto é completamente distinto daquele 
existente nos séculos XVIII e XIX, em que os movimentos 
sociais se concentravam em questionar a ordem capitalista e 
suas desigualdades.

Questão 06 – Letra B
Comentário: A partir de demandas que não eram contempladas 
nos movimentos sociais mais antigos, surgiram os novos 
movimentos sociais. O movimento LGBT, por exemplo, possui 
uma estrutura horizontal, e suas reivindicações vão além de 
questões de classe.

Questão 07 - Letra D
Comentário: Temos que atentar para o fato de que a questão 
restringe seu foco aos movimentos sociais surgidos no período 
da Ditadura Militar. Sendo assim, além do autoritarismo,  

que era um fator que evidentemente impossibilitava a expressão 
dos movimentos sociais, os movimentos ensejavam a busca 
por direitos, uma vez que as garantias individuais haviam sido 
abolidas, e, consequentemente, essa luta por direitos ia ao 
encontro da busca pela ampliação da cidadania. Assim sendo, 
a alternativa D é a correta.

Questão 08 – Letra B
Comentário: Apenas a afirmativa B está correta. A busca 
dos direitos dos negros exige uma discussão mais ampla a 
respeito do alcance da cidadania no Brasil. Isso porque políticas 
afirmativas, em geral, visam beneficiar um determinado grupo 
social, em virtude das dificuldades históricas que esse grupo 
teve para se afirmar em sociedade. Logo, quanto maior for a 
capacidade de um Estado em corrigir os desvios históricos e 
reconhecer a diversidade dentro de sua unidade, mais amplo 
é o conceito de cidadania nessa sociedade.

Questão 09 – Letra B
Comentário: Em um mundo globalizado e conectado, a 
Internet possibilitou a participação de novos atores na vida 
política. Ao contrário de épocas passadas, conforme o texto-
base demonstra, para que haja participação política não 
é necessária a ocupação física do espaço público. Assim, 
observa-se uma coexistência de dois tipos de partipação 
política: o online, feito por intermédio de hashtags e vídeos, 
e o tradicional, normalmente vinculado à ocupação das ruas 
e dos espaços públicos. Vale lembrar que o ativismo online 
não é homogêneo, ou seja, há diversos grupos e atores, com 
composições políticas e graus de militância diferentes, que 
atuam nesse espaço. Portanto, a alternativa correta é a B. 

Questão 10 – Letra E
Comentário: A alternativa E está correta, pois as ONGs 
oferecem uma nova possibilidade de se fazer política, 
que ultrapassa os limites do modo tradicional, o qual tem 
como característica a influência de partidos políticos nas 
reivindicações populares e em sua consequente transformação 
no âmbito de políticas públicas. A atuação de ONGs e de 
movimentos sociais traz uma diversificação da agenda política, 
impulsionada pelo uso das tecnologias de informação. Desse 
modo, as várias demandas que surgem a partir do momento 
em que o universo da cultura se torna politizável ganham novos 
e poderosos canais de expressão.

Seção Enem

Questão 01 – Letra C
Eixo cognitivo: V

Competência de área: 5

Habilidade: 25

Comentário: Ao tratar da questão do racismo, o texto-base 
evidencia a colocação de indivíduos em situações de desvantagem 
por causa de discriminação racial. O enunciado demonstra que 
a adoção e institucionalização de políticas antirracismo é algo 
plenamente justificável devido à situação das minorias no Brasil.  
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Na maioria dos casos são adotadas ações afirmativas, que 
consistem em um conjunto de medidas tomadas pelo Estado 
ou pela iniciativa privada que pretendem combater os efeitos 
da discriminação e do preconceito, acumulados ao longo da 
história. Um exemplo de ação afirmativa é a política de cotas, 
declarada constitucional pelo Supremo Tribunal Federal em 
2012, que objetiva reservar vagas nas universidades para 
grupos minoritários e historicamente excluídos. Então, pode-se 
perceber que a alternativa correta é a C.

Questão 02 – Letra E
Eixo cognitivo: III

Competência de área: 3

Habilidade: 13

Comentário: A partir de 1960, novas ações coletivas ganharam 
espaço na cena política mundial. Esses novos movimentos 
sociais tinham como foco a construção de identidades e os 
problemas da vida cotidiana dos indivíduos, isto é, aspectos 
ligados a cultura e não apenas a questões econômicas e políticas.  
Na esteira desse processo está o movimento LGBT, produtor 
de importantes reflexões sobre à sexualidade humana e de 
como ela é influenciada por diversos fatores culturais e sociais. 
Assim, conforme o texto-base demonstra, o movimento LGBT 
é um desafio às formas de perseguição e condenação social 
associadas à sexualidade. Logo, ao contrariar e lutar contra os 
estigmas sociais impostos à sexualidade, o movimento LGBT 
se justifica pela defesa do direito de afirmação identitária, fato 
que torna a alternativa E correta. 

MÓDULO – A 11
Trabalho, Economia e Sociedade

Exercícios propostos

Questão 01 – Letra A
Comentário: O texto-base consiste em um fragmento de uma 
reportagem que vê a falência, no Brasil, da ideia de um Estado 
que teria a capacidade de reduzir a miséria e fornecer serviços 
básicos para os cidadãos. Devemos observar que a matéria 
não questiona o liberalismo, a democracia e as políticas de 
desenvolvimentismo, fatos que invalidam as alternativas B,  
C e D. O Estado de bem-estar social teve início na Europa,  
no século passado, e se configurava como um momento em que 
a relação entre capital e trabalho era estabelecida de maneira 
a produzir conforto social para os trabalhadores, uma vez 
que a relação entre patrões e trabalhadores, com a mediação 
estatal, era o pilar de desenvolvimento do capitalismo. Portanto,  
a alternativa A é a correta. 

Questão 02 – Letra A
Comentário: O pós-fordismo surge concomitantemente à 
expansão das políticas neoliberais, que, basicamente, pregavam 
a retirada do Estado da esfera econômica e, principalmente, 
previam o desmantelamento dos direitos sociais, configurados 
no estado de bem-estar social que durou até os anos 1970. 

Nesse contexto, as relações trabalhistas se tornaram mais 
flexíveis, e, consequentemente, passou a haver menos 
garantias para os trabalhadores.

Questão 03 – Letra D
Comentário: Os aspectos morais, políticos e culturais, 
assim como o econômico, se relacionam com a questão da 
desigualdade. Logo, a questão vai além, conforme está na 
questão, do problema da renda per capita. Assim, a letra D é 
a alternativa correta.

Questão 04 – Letra C
Comentário: O toyotismo apresentou soluções para uma 
produção mais flexível quando comparado ao fordismo, 
concebendo um processo de trabalho mais adequado ao 
desenvolvimento das tecnologias de informação. Essas 
alternativas consistiam basicamente em melhora da tecnologia 
de produção e também na diminuição dos estoques, fazendo 
com que os bens fossem produzidos à medida que fossem 
entregues para revenda.

Questão 05 – Letra B
Comentário: Uma das grandes inovações tecnológicas, 
inseridas no mundo do trabalho, do século XX, foi a produção 
em série, ou em massa, adotada nos Estados Unidos. 
Primeiramente, Henry Ford aplicou tal método de produção 
em sua indústria automobilística, dando origem à expressão 
“Fordismo”. A questão pede que se indentifique a ilustração 
de Andy Warhol com um modelo de desenvolvimento do 
capitalismo. Logo, a partir da observação das diversas latas 
de sopa, com uma identidade visual homogênea, podemos 
fazer a associação com o fordismo, uma vez que tal modelo 
preconizava a produção em massa dos produtos. 

Questão 06 – Letra A
Comentário: O competitivo mercado capitalista exige um 
maquinário cada vez mais moderno por parte das indústrias. Logo, 
os empresários conseguem uma produção maior, com maior taxa 
de lucro, a custo de um investimento cada vez maior em ciência 
e tecnologia. Nesse contexto, ciência e tecnologia ocupam um 
importante papel na acumulação de capital, pois ajudam a reduzir 
o tempo necessário para se produzir um bem. E, assim, essa 
maior produção em menor tempo gerará um lucro que não será 
repassado ao trabalhador, configurando a ciência e a tecnologia 
como forças produtivas diretamente atuantes na acumulação 
de capital. É nesse peso da tecnologia sobre a produção que se 
encontra assentada a organização do trabalho atualmente.

Questão 07 – Letra E
Comentário: A principal diferença do trabalho no mundo 
capitalista e as atividades produtivas antecessoras a ele é 
a maior fragmentação daquele. No período pré-capitalismo,  
os produtores costumavam deter o domínio sobre todo o 
processo de produção. Já no capitalismo isso não ocorre, porque 
as atividades para a produção de um bem são divididas entre 
vários trabalhadores, o que aumenta o processo de alienação 
frente ao trabalho, uma vez que o trabalhador não enxerga o 
bem produzido em sua totalidade.
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Questão 08 – Letra D
Comentário: No modelo fordista, a produção ocorria em larga 
escala e sob um grande controle do tempo que cada produto 
levava para ser produzido. Cabe salientar que o modelo fordista 
também se preocupou em remunerar de modo satisfatório 
seus operários para que fosse criado também um mercado 
consumidor para uma grande produção. Logo, a alternativa 
correta é a letra D.

Questão 09 – Letra D
Comentário: O trabalho análogo ao escravo é encontrado 
em diversas partes do território brasileiro. Nesse caso, 
os trabalhadores são submetidos a condições de trabalho 
extremamente degradantes e, além disso, normalmente não 
possuem vínculo empregatício, ou seja, eles não dispõem de 
quaisquer direitos estabelecidos. Apesar de ser mais comum em 
áreas rurais, longe das grandes cidades, esse tipo de ocorrência 
já foi registrado pelos fiscais do Ministério do Trabalho também 
em zonas urbanas. Exemplo disso são alguns imigrantes ilegais 
sul-americanos que vão para São Paulo trabalhar nas pequenas 
confecções da região do Brás. Em muitos casos, devido à 
ilegalidade, os patrões exigem que trabalhem em condições 
degradantes – análogas às do trabalho escravo – sob a ameaça 
de serem entregues para os oficiais da imigração brasileira.

Questão 10 – Letra D
Comentário: Como consequência do desenvolvimento 
capitalista, a produção industrial foi se tornando mais 
maquinizada. Isso contribui de forma direta para que o setor 
de serviços englobe o maior grupo de trabalhadores no Brasil. 
Logo, a alternativa D é a correta.

Seção Enem

Questão 01 – Letra A
Eixo cognitivo: I

Competência de área: 4

Habilidade: 16

Comentário: O texto-base demonstra as condições de trabalho 
dos operários de uma tecelagem no começo do século XX. 
Observando os números, referentes aos salários, trazidos pelo 
texto-base, podemos perceber uma defasagem em relação ao 
necessário para suprir todas as necessidades sociais. Conforme 
vimos no capítulo, de acordo com Marx, a característica 
estrutural do trabalho no capitalismo reside no fato de que o 
trabalhador vende sua força de trabalho em troca de um salário. 
Então, com o proletariado vendendo sua força de trabalho para 
os donos dos meios de produção, a burguesia, para Marx,  
o trabalho no capitalismo perde seu caráter emancipador. Ainda 
concordando com Marx, a mais-valia, que consiste na parcela 
de lucro não repassada para o trabalhador, é que permite a 
acumulação de capital por parte da burguesia. Assim, podemos 
perceber que a alternativa A é a correta. Vamos analisar as 
demais alternativas:

B)	 O texto-base não concede informações sobre a organização 
dos sindicatos na época. 

C)	 O texto-base não debate as qualificações do trabalhador. 

D)	 O texto-base não indica a industrialização acelerada como 
motivo para a situação dos trabalhadores.

E)	 A alta dos preços dos produtos não é debatida pelo  
texto-base. 

Questão 02 – Letra D
Eixo cognitivo: V

Competência de área: 4

Habilidade: 20

Comentário: O texto-base debate a questão do 
desenvolvimento, discutindo o crescimento do Produto Nacional 
Bruto (PNB) juntamente com a industrialização e os direitos civis.  
Assim, percebe-se que tanto a questão econômica quanto 
a questão social são fundamentais para a concepção de 
desenvolvimento proposta pelo texto. Ademais, conforme vimos 
no capítulo, é importante que os avanços sociais não fiquem em 
segundo plano, em relação às questões econômicas. Ou seja, 
baseando-se no texto, é crucial que a ascensão econômica e a 
garantia da cidadania sejam os pilares que orientam a expansão 
das liberdades dos indivíduos. Portanto, a alternativa correta 
é a D. Vamos analisar as demais alternativas:

A)	 Essa alternativa elenca apenas elementos oriundos das 
atividades econômicas, relegando as questões sociais.

B)	 O texto-base não discute a questão do aumento dos preços 
no mercado como forma de desenvolvimento.

C)	 O texto-base não demonstra a arrecadação de impostos 
como fundamental para o desenvolvimento.

E)	 Assim como a alternativa A, essa alternativa apenas reflete 
aspectos do mundo econômico. 

MÓDULO – A 12
Globalização

Exercícios propostos

Questão 01 – Letra D
Comentário: O texto-base discute um processo de integração 
e circulação de mercadorias, para além das fronteiras nacionais, 
que, em 1848, já havia sido identificado, mesmo em seu 
movimento inicial, por Marx e Engels. Assim, podemos perceber 
que tal processo, ao longo do século XX, foi se intensificando 
e ganhando novas especificidades. Ele se trata, pela definição 
do texto-base, do processo de globalização da economia. 
A globalização é um processo que causa transformações 
nos aspectos econômicos, sociais, políticos e culturais das 
sociedades modernas e proporciona uma expansão dos 
mercados e uma maior integração econômica entre os países 
do globo. Portanto, a alternativa correta é a D. 
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Questão 02 – Letra A
Comentário: A globalização consiste em um processo de 
transformações nas esferas políticas, culturais, sociais, 
econômicas e mercantis das sociedades contemporâneas. Nesse 
processo a produtividade está fundada na busca pela inovação 
tecnológica, com o apoio das tecnologias de comunicação e 
transporte, para criar uma interdependência entre as economias 
globais. Ou seja, uma das características intrínsecas da 
globalização é a mundialização do capital. Paralelamente, na 
globalização, as culturas dos países periféricos e dos grupos 
minoritários passam por uma coerção cultural, isto é, a cultura 
disseminada nesse processo é a ocidental. Logo, a alternativa A  
é a correta. Vamos analisar as demais alternativas: 

B)	 O processo de globalização, conforme visto no capítulo, 
tem relação com a adoção do neoliberalismo pelos países 
do globo. Assim, a ideia de estatização da economia tem 
pouca ligação com esse processo. 

C)	 Mais uma vez, a estatização da economia não tem relação 
com a globalização.

D)	 Mesma situação das alternativas anteriores.

E)	 Pelo contrário, os Estados Unidos não tiveram sua influência 
diminuída no cenário internacional por conta do processo 
de globalização. 

Questão 03 – Letra B
Comentário: A globalização não é um fato isolado. É um 
processo que envolve diversos países, inclusive o Brasil. 
Paralelamente, ela não é um fenômeno estritamente 
empresarial e afeta diretamente o desenvolvimento de diversas 
áreas do globo, inclusive do Brasil e da América Latina. 

Questão 04 – Letra B
Comentário: A reprodução assistida é favorecida pelas 
mudanças econômicas, tecnológicas e culturais, assim como 
outros processos surgidos por meio de inovações tecnológicas. 
Logo, a alternativa correta é a B.

Questão 05 –  Letra C
Comentário: No Brasil, o neoliberalismo foi adotado, 
principalmente, pela forte pressão do FMI (Fundo Monetário 
Internacional), que ao conceder empréstimos para o país exigia 
uma redução do tamanho do Estado, com o intuito de aumentar 
a liberdade à ação do capital financeiro internacional. Assim, 
o país foi se abrindo, paulatinamente, ao capital financeiro e 
reduzindo a presença do Estado na economia. Um exemplo 
dessa situação é o setor de telefonia, que foi tomado por setores 
empresais estrangeiros. Basicamente, no Brasil, as políticas 
neoliberais se guiavam pela disciplina fiscal, estabilidade 
monetária, liberalização financeira e comercial, alteração das 
taxas de câmbio, privatizações e redução dos gastos públicos. 
Assim, percebe-se que a alternativa correta é a C. Vamos 
analisar as demais alternativas:

A)	 Conforme sabemos, o intervencionismo estatal não é de 
praxe no neoliberalismo.

B)	 No neoliberalismo a ideia é que o mercado regule o próprio 
mercado, isto é, o papel do Estado na economia é reduzido.

D)	 Como vimos, o papel do Estado no neoliberalismo é 
reduzido. 

E)	 O neoliberalismo não pretende acabar com a autonomia do 
capital privado na economia. 

Questão 06 – Letra B
Comentário: De fato, a relação entre a globalização e 
a sociedade internacional possui vínculos com o sistema 
capitalista global. Assim, as desigualdades econômicas e sociais 
entre o centro e a periferia do globo são marcantes e inevitáveis. 
As contradições, mesmo com os avanços na questão dos direitos 
humanos e da democracia, são inerentes ao sistema capitalista. 

Questão 07 – Letra A
Comentário: A alternativa correta é a A, pois aponta para o 
fato de que, mesmo com o aumento do fluxo informacional, 
não temos necessariamente uma democratização de acesso 
a informações. Essa assimetria é refletida no modo como a 
ideologia das classes economicamente dominantes potencializam 
sua capacidade de veiculação. Essa perspectiva nos leva a 
acreditar que, de fato, o desenvolvimento informacional não 
deixa de guardar relação com as desigualdades criadas dentro 
do sistema produtivo capitalista.

Questão 08 – Letra B
Comentário: No contexto enunciado pela questão, a 
globalização contribuiu para um fluxo constante de pessoas, 
produtos e capitais para além das fronteiras nacionais. Na 
esfera produtiva observou-se um processo de reestruturação, 
estabelecido pelo surgimento do toyotismo. No âmbito estatal, 
houve a implementação do neoliberalismo, reduzindo a atuação 
do Estado nas esferas do mercado e da economia. Assim, a 
alternativa correta é a B. Vamos analisar as demais alternativas:

A)	 O Estado de bem-estar social, na Europa, entrou em crise 
nos anos 70 em função da recessão econômica causada 
pela diminuição na taxa de lucro. 

C)	 Os modelos de produção fordista e taylorista deram lugar 
ao toyotismo, que priorizava a multifuncionalidade do 
trabalhador.

D)	 O Estado de bem-estar social emerge no fim da Segunda 
Guerra Mundial e vigora, no contexto europeu, até meados 
dos anos 70.

Questão 09 – Letra B
Comentário: A alternativa B é a que melhor responde à 
questão, uma vez que afirma que a globalização é um fenômeno 
social que mescla aspectos sociais, políticos e econômicos em 
seu desenvolvimento.
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Questão 10 – Letra C
Comentário: O texto-base afirma que os cientistas sociais têm alertado que as transformações tecnológicas e globais têm levado 

o mundo a uma nova forma de sociedade, em rede. Assim, vamos analisar as alternativas:

A)	 Embora a rede mundial de computadores seja uma importante tecnologia no processo levantado pela questão, os novos 

movimentos sociais foram consequência desse novo modelo e não um marco. 

B)	 Assim como a alternativa A, a segunda parte da alternativa não condiz com um marco da nova forma de sociedade. 

C)	 O processo de globalização dificilmente teria acontecido sem a revolução tecnológica da informação. A partir da década de 

70, com os avanços nessa área, o fluxo de informações passou a se tornar a base de um mundo globalizado. Paralelamente, 

por intermédio das novas tecnologias, foi possível a reestruturação do capitalismo, pós-crise do anos 70. Isso porque, dessa 

forma, o processo de armazenamento e processamento de informações foram facilitados. Portanto, essa é a alternativa 

correta. 

D)	 As guerras e a fome no mundo não se constituíram enquanto marcos desse processo. 

Seção Enem

Questão 01 – Letra E
Eixo cognitivo: IV

Competência de área: 3

Habilidade: 14

Comentário: Além de serem barreiras físicas e materiais, as fronteiras também correspondem a qualquer forma de separação 

de grupos sociais distintos. Dessa forma, a construção de novas identidades e a democratização da riqueza e da produção ficam 

comprometidas em um mundo globalizado. Os textos-base estão discutindo um conceito de fronteira no contexto da globalização. 

Ou seja, a fronteira que permite a livre circulação de capitais e investimentos é a mesma que se fecha ao tratar da circulação 

de indivíduos. Com isso, pode-se afirmar que a ideia de fronteira contemporânea é seletiva nos mecanismos segregadores, fato 

que torna a alternativa E a correta. Vamos analisar as demais alternativas:

A)	 Incorreta. Conforme os textos argumentam, há uma restrição na circulação de pessoas pelas fronteiras. 

B)	 Incorreta. O conceito de fronteira abordado pelo textos não diz respeito aos limites naturais. 

C)	 Incorreta. Embora haja redução nos obstáculos aduaneiros, a fronteira, paralelamente, é inflexível para a circulação de 

pessoas.

D)	 Incorreta. Os textos não tocam na questão do nacionalismo. 

Questão 02 – Letra C
Eixo cognitivo: I

Competência de área: 4

Habilidade: 16

Comentário: O texto-base da questão argumenta que com o desenvolvimento científico digital-molecular as localizações produtivas 

foram desterritorializadas e, paralelamente, os novos métodos de organização do trabalho industrial seguiram na mesma direção. 

É sabido que a reestruturação do sistema capitalista foi possível, dentre outros fatores, graças ao desenvolvimento das novas 

tecnologias que facilitaram o processo de produção, armazenamento e processamento das informações. O próprio processo 

de globalização também foi bastante impulsionado pela revolução operada na área das tecnologias. Assim, vamos analisar as 

alternativas:

A)	 Incorreta. O processo citado no texto é resultado de uma menor intervenção estatal, não o contrário.

B)	 Incorreta. O assunto tratado pelo texto não é fruto da adoção de barreiras alfandegárias, mas da abertura dos mercados. 

C)	 Correta. A desterritorialização do trabalho, que incide na desconcentração produtiva, foi possível com a ampliação das redes 

de informação. Isto é, serviços, unidades, instrumentos e processamentos na coleta de informações. 

D)	 Incorreta. Não é a predominância de empresas locais que favoreceu o processo descrito pelo texto. Ao contrário, foi a ampliação 

dos investimentos estrangeiros que teve papel importante nesse processo. 

E)	 Incorreta. O processo resulta da desconcentração fabril, não da concentração. 
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